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111 年性別平等教育優良教學方案甄選活動教案設計 

                （12年國教組） 

 

(一)教案理念、教學目標及評量 

主題名稱  不一樣的我，真棒！ 

實施年級  
□高中 (年級：      )   □高職 (年級：      )     

□國中 (年級：      )   ▓國小 (年級： 一   )     

節數 節數   4   (合計  160  分鐘)   

課程類型  

▓議題融入式課程，  

融入領域/科目：生活領域課程 

□議題主題式課程  

□議題特色課程  

實

施

時

間  

▓校訂必修(生活領域課程) 

□選修  

□彈性學習課程/時間  

對應之 

總綱核心

素養 

▓A1 身心素質與自我精進 □A2 系統思考與解決問題 □A3 規劃執行與創新應變  

□B1 符號運用與溝通表達 □B2 科技資訊與媒體素養 □B3 藝術涵養與美感素養  

□C1 道德實踐與公民意識 □C2 人際關係與團隊合作 □C3 多元文化與國際理解  

領

域

/ 

學

習

重

點  

核心

素養  

生活-E-A1 透過自己與外界的連結，產生自我感知並能

對自己有正向的看法，進而愛惜自己，同時透過對生活

事物的探索與探究，體會與感受學習的樂趣，並能主動

發現問題及解決問題，持續學習。 

【議題實質內涵】 

 

品德 

品 E2 自尊尊人與自

愛愛人。 

 

人權 

人 E4 表達自己對一

個美好世界的想法，

並聆聽他人的想法。 

 

生命 

生 E2 理解人的身體

與心理面向。 

學習

表現  

1-I-1 探索並分享對自己及相關人、事、物的感受與想

法。 

1-I-2 覺察每個人均有其獨特性與長處，進而欣賞自己

的優點、喜歡自己。 

學習

內容  

A-I-1 生命成長現象的認識。 

A-I-3 自我省思。 

D-I-1 自我與他人關係的認識。 

性

平

核心

素養  

性 A2 覺知生活中性別刻板、偏見與歧視，培養性別平等

意識，提出促進性別平等的改善策略。 
 

收 件 編 號：  

（此欄由主辦單位填寫）  
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教

育

議

題  

學習

主題  
生理特質多樣性的尊重，並能欣賞自己、尊重他人。 

學習

內涵  
性 E2 覺知身體意象對身心的影響。 

教學目標 

1.能分享自己的外在特徵和興趣喜好，進而欣賞自己的獨特與優點。 

2.能覺察自己與他人各具特色與長處並適度發揮自己的長處。 

3.能透過角色扮演，覺察身上特別處帶來的優勢與困境和調適遇到挫折的心情。 

4.能肯定自己並尊重與自己不一樣的族群。 

設計理念

(含動機) 

面對現今多元多變的社會，一年級的孩子需要透過學習，了解每個人都是獨特

的個體，不能用自己的想法強加在別人身上，懂得接納並尊重他人與自己的不

同，並能夠欣賞自身的獨特性，發揮自己的長處，建立自信，遇到挫折能樂觀

以對。 

教學對象

與場域分

析 

本學年入學的一年級學生，在幼兒園時期因逢疫情，經歷過多次與長期的停課，

在校與同學相處的經驗不足，缺少小組合作經驗，再加上班上的學生獨生子過

半數以上，在家中由大人呵護備至，更凸顯在團體生活中遇到與同儕相處上的

疑惑與挫折，教師設計課程，運用繪本故事閱讀、繪本影片分享，將性平教育

的內涵融入課程，引導學生進行討論，發表自己的想法與意見，接著再讓孩子

們藉由角色扮演的方式，去體會他人的感受，讓孩子油然產生同理心，學會為

他人著想，教師對於教學內容、學習評量、學習歷程及學習環境亦視教學現場

適切調整。 

學習評量

方式與重

點 

口頭發表評量：能說出自己與他人相處遇到的經驗與感受和正確念出童詩，以

及說出繪本故事內容，並能學到同理和尊重他人與自己的不同。 

參與度評量：能在參與教學課程的體驗活動後，說出被異樣眼光看待或被排擠

的感覺，學習相處時合宜的態度和禮儀。 

紙筆評量：能讀懂學習單的文意，並能認真完成學習單。 

角色扮演評量：能透過角色扮演的方式，覺察身上特別處帶來的優勢與困境。 

實作評量：能小組合作完成自信臉譜，並能欣賞和尊重他人的獨特性。 

使用教材

(含媒體) 

真善美教學資源分享網網頁圖文影片、「優點花，朵朵開」自編簡報、繪本故

事《大鯨魚瑪莉蓮》和《大腳丫跳芭蕾》、新聞報導影片、「你有圓肚子、我

有大腳ㄚ」自編簡報、自編童詩簡報、相關學習單……等。 

補充教材 

文化部兒童文化館/大鯨魚瑪莉蓮 

https://news.ltn.com.tw/news/novelty/breakingnews/3795461 

到以誰虐誰？「男跨女」游泳選手竟敗給「女跨男」再掀話題(自由時報) 
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https://www.youtube.com/watch?v=yzrIIKQkjL4 

文化部兒童文化館/大腳丫跳芭蕾 

https://ent.ltn.com.tw/news/paper/1264856 

芭蕾少女跨性別 演技有看頭(自由時報) 

https://www.youtube.com/watch?v=67_36l_H9zc 

書籍：《大鯨魚瑪莉蓮》（班級繪本）、《大腳丫跳芭蕾》（班級繪本） 

參考資料 

主要參考資料 

真善美教學資源分享網 (教學資源／性別平等教育／繪本) 

其他參考資料 

1.性別平等教育：教學資源手冊（2019）（心理出版社）。  

2.十二年國民基本教育課程綱要  

3.十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊 

4.教育部性別平等教育全球資訊網 

5.臺北市性別平等教育網 

 

(二)課程安排架構概述 

課程安排架構 
 

單元名稱/ 

節數(時間) 

學習指標/ 

教學目標 
教學重點 教學策略/教學評量  

單元一：動腦時間 

 

特別的你我他 

 

一節(40分鐘) 

1.能分享

自己的外

在特徵和

興趣喜好，

進而欣賞

自己的獨

特與優點。 

1.教師引導學生從自己的生活經驗中

發表討論不一樣的你我他(外表、個

性……等等)。 

2.教師提問，學生發表平時與同學相

處時遇到的挫折。 

3.教師拍下校園花朵製作教學簡報，

在班上進行「優點花，朵朵開」遊戲，

讓學生提出其他同學優點。 

4.教師進行統整並總結。 

【教學策略】 

教師從學生的生活

經驗分享，引導學生

發表。 

 

【教學評量】 

口頭發表評量 

參與度評量 

https://goodlife-edu.com/
https://goodlife-edu.com/%e6%80%a7%e5%88%a5%e5%b9%b3%e7%ad%89%e6%95%99%e8%82%b2-%e6%95%99%e5%ad%b8%e8%b3%87%e6%ba%90%e6%89%8b%e5%86%8a/
https://goodlife-edu.com/%e6%80%a7%e5%88%a5%e5%b9%b3%e7%ad%89%e6%95%99%e8%82%b2-%e6%95%99%e5%ad%b8%e8%b3%87%e6%ba%90%e6%89%8b%e5%86%8a/
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
https://www.gender.edu.tw/web/index.php/home
https://www.gender.tp.edu.tw/cht/index.php?code=list&ids=71
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單元二：繪本時間 

 

大鯨魚瑪莉蓮 

大腳丫跳芭蕾 

 

一節(40分鐘) 

2.能覺察

自己與他

人各具特

色與長處

並適度發

揮自己的

長處。 

1.教師準備班書《大鯨魚瑪莉蓮》和

《大腳丫跳芭蕾》，配合文化部兒童文

化館繪本花園影片導讀，讓學生了解

這兩則故事內容。 

2.教師提問，學生進行討論並發表。 

3.教師自編童詩念謠統整這兩則繪本

故事，教導學生念熟，讓學生對於課程

內容更深刻。 

4.教師準備游泳選手和芭蕾舞者的影

片進行統整，並為本堂課做總結。 

【教學策略】 

《大鯨魚瑪莉蓮》和

《大腳丫跳芭蕾》繪

本故事引起學生學

習動機。 

 

【教學評量】 

口頭發表評量 

參與度評量 

紙筆評量 

單元三：體驗時間 

 

你有圓肚子 

我有大腳丫 

 

一節(40分鐘) 

3.能透過

角色扮演，

覺察身上

特別處帶

來的優勢

與困境和

調適遇到

挫折的心

情。 

1.教師設計「你有圓肚子、我有大腳

丫」情境遊戲，讓學生進行角色扮演體

驗。 

2.教師用「你有圓肚子、我有大腳丫」

遊戲規則簡報檔，為學生進行遊戲說

明，透過扮演遊戲，班上學生扮成像瑪

莉蓮一樣有著圓肚子或像貝琳達一樣

有著大腳丫，親身體驗當自己有圓肚

子或大腳丫時，在生活中所帶來的影

響。 

3.遊戲活動結束，教師提問，讓學生發

表當自己有圓肚子或大腳丫時，心裡

有哪些受挫的心情？又該如何調適這

種不愉快的心情？ 

4.學生完成學習單並進行發表。 

5.教師進行統整並總結。 

【教學策略】 

「你有圓肚子、我

有大腳丫」簡報檔 

 

「你有圓肚子、我

有大腳丫」情境扮

演 

 

 

 

【教學評量】 

口頭發表評量 

參與度評量 

角色扮演評量 

單元四：肯定時間 

 

不一樣的我，真

棒！ 

一節(40分鐘) 

4.能在活

動中肯定

自己並尊

重與自己

不一樣的

族群。 

1.教師引導學生從上一節課中學到肯

定自己的特色，發揮自己的優點教師，

喚起學生尊重他人的學習舊經驗後，

發下有顏色的書面紙，讓學生設計並

完成自信臉譜。 

2.小組完成自信創意臉譜後，教師讓

小組學生進行互相觀摩後再發表，表

達自己與他人不同的地方，肯定自己

【教學策略】 

教師引導學生從肯

定自己特色為出發

點，進而欣賞他人

特色 

 

【教學評量】 

口頭發表評量 

參與度評量 
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並欣賞尊重他人的特異性。 

3.教師進行統整並總結。 

4.教師張貼小組們的自信創意臉譜，

讓其他同學欣賞。 

實作評量 

 

(三)教案內容 

學習指標 

/重點 
教學活動（含時間） 

教學資源 評量方式與

重點 

1.能分享自

己的外在特

徵和興趣喜

好，進而欣

賞自己的獨

特與優點。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單元一：動腦時間—「特別的你我他」 

ㄧ、準備活動（2分鐘） 

1.教師準備：單槍投影機、電子白板、「優點花，

朵朵開」電腦簡報檔 

2.學生準備：上課文具 

二、發展活動（30分鐘） 

1.教師提問：你有被家人或其他人取過什麼綽

號嗎？為什麼？ 

由學生舉手發表發表自己相關的生活經驗。 

教師統整學生們分享的生活經驗：有的孩子說

自己很愛吃，爸爸說他是小豬豬；有的孩子說自

己個子矮，幼兒園時被同學說成是白雪公主旁

邊的小矮人；有的孩子說自己太瘦，爺爺說他是

小竹竿……等等。 

2.教師進一步提問：你喜歡這樣的綽號嗎？喜

歡的理由是什麼？不喜歡的理由是什麼？同樣

是小豬豬的綽號，有的學生發表喜歡這樣的綽

號，因為他覺得很可愛；有的學生發表不喜歡這

樣的綽號，覺得自己被嘲笑了。 

3.教師向學生們分析每個人的感覺敏銳度不

同，當學生對這樣的綽號表達不悅時，要向對方

清楚表達自己的感受，若自己就是那位為同學

取綽號的小朋友，更應該立即停止這樣的行為。 

4.教師在班上進行「優點花，朵朵開」遊戲，讓

學生提出其他同學優點，把學生的發表內容寫

在電子白板上，優點越多，花朵越多，花團錦簇

真美麗。 

 

 

 

 

 

單槍投影機、

電子白板、

「優點花，朵

朵開」電腦簡

報檔 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口語評量：能

說出自己與

其他人相處

時的經驗與

感受。 

 

參與度評量：

能在參與教

學課程的體

驗活動後，說

出被異樣眼

光看待或被

排擠的感覺。 
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2.能覺察自

己與他人各

具特色與長

處並適度發

揮自己的長

處。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

三、統整活動（8分鐘） 

1.教師在遊戲結束後，統整電子白板上的記錄，

向學生釐清每個人身上都有獨特的優點，要學

習接納他人以及自己與眾不同的地方，不要刻

意討厭自己，也不要過度的自我膨脹，帶給他人

不好的感受，影響自己的人際關係。 

──────第一節課結束─────── 

 

單元二：繪本時間—「大鯨魚瑪莉蓮、大腳丫跳

芭蕾」 

ㄧ、準備活動（2分鐘） 

1.教師準備：單槍投影機、電子白板、無線上網、

班級繪本：《大鯨魚瑪莉蓮》、《大腳丫跳芭蕾》、

文化部兒童繪本花園連結影片 

2.學生準備：已利用下課時間閱讀過班書《大鯨

魚瑪莉蓮》、《大腳丫跳芭蕾》和準備上課文具 

二、發展活動（30分鐘） 

1.教師向學生提問，回顧複習上一節課的學習

內容。 

2.教師在電子白板上播放文化部兒童繪本花園

影片：《大鯨魚瑪莉蓮》、《大腳丫跳芭蕾》，並在

影片結束後提問故事內容。 

3.教師根據繪本故事內容分別提問：瑪莉蓮和

貝琳達各自有著什麼樣的煩惱？她們後來又是

怎麼解決自己的煩惱呢？如果你是瑪莉蓮或貝

琳達，遇到別人這樣對待你時，你的心裡有什麼

樣的感覺呢？ 

一年級學生的表達很直觀，孩子們大多發表當

自己是瑪莉蓮或貝琳達時，遇到被排擠的情況，

心裡是生氣或難過等負面情緒，但是因為一年

級的年紀尚小，所以還無法清楚表達如何排解

這樣的情緒，教師從繪本故事中鼓勵孩子們像

瑪莉蓮看齊，有小挫折時，運用想像力轉移自己

的負面情緒，但是若遇到重大事情，還是要立刻

告訴家長或老師，由大人協助處理。 

5.教師在電子白板上打開自編童詩念謠簡報

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

單槍投影機、

電子白板、無

線上網、班級

繪本：《大鯨

魚瑪莉蓮》、

《大腳丫跳

芭蕾》、文化

部兒童繪本

花園連結影

片、自編童謠

簡報檔 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭發表評

量：能學到同

理和尊重他

人與自己的

不同。 

 

 

口語評量：能

說出繪本故

事內容 
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3.能透過角

色扮演，覺

察身上特別

處帶來的優

勢與困境和

調適遇到挫

折的心情。 

 

 

 

 

 

 

 

檔，統整這兩則繪本故事，教導學生琅琅上口，

讓學生對於課程內容更深刻。 

「瑪莉蓮和貝琳達，勇敢前行不害怕。 

  圓肚子或大腳丫，各有特色人人誇。 

  不論游泳或芭蕾，充滿信心，意氣風發。 

  尊重別人、肯定自己，笑容燦爛像朵花。」 

透過童詩的方式，使學生回顧本堂課的學習重

點在於對自我的肯定但也不驕傲，學習肯定他

人的長處與特點。 

三、統整活動（8分鐘） 

1.教師為了加深學生的印象，引導學生知道任

何運動不應該受限於性別，因此準備了兩則新

聞:到以誰虐誰？「男跨女」游泳選手竟敗給「女

跨男」再掀話題(自由時報)、芭蕾少女跨性別 

演技有看頭(自由時報)。 

2.教師統整本節課上課內容，引導孩子凡事皆

有多面性，就像故事最後的瑪莉蓮和貝琳達，沒

有因此而自我放棄，不受限於自身的性別，用自

己的努力去獲得肯定，讓自己更發熱發光。 

──────第二節課結束─────── 

 

單元三：體驗時間—「你有圓肚子、我有大腳丫」 

ㄧ、準備活動（2分鐘） 

1.教師準備：單槍投影機、電子白板、無線上網、

厚紙板、「你有圓肚子、我有大腳丫」簡報檔 

2.學生準備：午睡小抱枕、上課文具 

二、發展活動（35分鐘） 

1.教師針對上一節課的課程內容進行提問，喚

起學生舊經驗。 

2.教師配合簡報檔，安排「你有圓肚子、我有大

腳丫」教學活動，讓學生進行角色扮演體驗遊

戲。 

3.教師避免學生在活動進行中產生糾紛，活動

開始前，教師說明遊戲規則，並叮囑學生們要注

意安全，同學之間保持安全的距離，若學生有任

何的不適或是有個別的情況，要立即告訴老師，

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

跨性別游泳

選手新聞、跨

性別芭蕾舞

者新聞 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「你有圓肚

子、我有大腳

丫」簡報檔 

 

 

 

 

 

 

口頭發表評

量：能正確念

出童詩 

 

 

 

 

參與度評量：

能學習相處

時合宜的態

度和禮儀。 
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由老師協助處理。 

4.教師讓學生透過扮演遊戲前，告知全班，教師

不勉強每個孩子都要上臺扮演，而是讓孩子自

己選擇要當扮演者還是觀眾，從平時的師生相

處上，教師亦能觀察到班上個性較外向活潑的

孩子會主動爭取要扮成圓肚子的瑪莉蓮或大腳

丫的貝琳達，親身體驗當自己有圓肚子或大腳

丫時，所帶來的優勢與困境；班上個性較內向害

羞的孩子會選擇當觀眾，看著其他同學的角色

扮演。 

5.教師觀察到當有孩子扮成圓肚子或大腳丫

時，其他孩子因為覺得很有趣而立即大笑，隨著

時間的拉長，扮演者已經笑不出來了，直到遊戲

活動結束，教師對孩子們提問分成兩方向：一是

看到別人有圓肚子或大腳丫時，心裡又有哪些

想法？另一是讓學生發表當自己有圓肚子或大

腳丫，心裡所呈現出來又是什麼感覺呢？如果

心裡有不舒服的感覺，又該如何調適這種不愉

快的心情？讓學生針對教師的提問，發表自己

的感覺與想法。 

6.教師統整學生們發表的內容，總結孩子們的

想法，孩子們大多持正面鼓勵的態度，也在課堂

上發表了想對瑪莉蓮、貝琳達或是自己說什麼

樣鼓勵的話。 

7.教師發下教學活動學習單，針對學習單上的

問題進行討論過後，讓學生在課堂上完成。 

三、統整活動（3分鐘） 

1.教師待學生完成學習單後收回檢閱，藉以檢

核學生的學習成果，並針對學生個別的誤區進

行價值澄清並總結。 

2.教師總結我們人類與動物的區別，最難能可

貴的地方就是每個人都有不同的特質與個性，

不只要尊重別人，更要懂得正確的愛自己，愛自

己不等於自私自利，而是在為他人著想且不委

屈自己的情況下對自己好。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

教學活動學

習單 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

角色扮演評

量：能透過角

色扮演的方

式，覺察身上

特別處帶來

的優勢與困

境。 

 

 

 

 

 

參與度評量：

能學習相處

時合宜的態

度和禮儀。 

 

 

 

 

 

 

紙筆評量：能

讀懂學習單

的文意，並能

認真完成學

習單。 
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4.能肯定自

己並尊重與

自己不一樣

的族群。 

──────第三節課結束─────── 

 

單元四：肯定時間--「不一樣的我，真棒！」 

ㄧ、準備活動（2分鐘） 

1.教師準備：電子白板、黑板、粉筆、有顏色的

書面紙（教師先裁好橢圓形） 

2.學生準備：著色用具、上課文具 

二、發展活動（35分鐘） 

1.教師針對上一節課的課程內容進行提問：小

朋友，我們上次進行過扮演圓肚子和大腳丫的

遊戲，也寫了學習單，你還記得哪些呢？大家從

遊戲中學到了什麼呢？由學生舉手發表回答，

喚起學生舊經驗。 

2.教師將學生學習單投影在電子白板上，歸納

學生在學習單上呈現的學習成果，用分隊競合

的班經策略，讓學生進行發表，讓學生加深印

象，並讓小朋友上臺發表，若班上有較需要多次

提醒的學生，可以看黑板內容喚起學習舊經驗。 

3.教師引言為接下來的教學活動做鋪墊，教師

接著告訴小朋友：經過以上我們進行過這些有

趣的活動，相信大家都能用尊重他人、肯定自己

的方式與人相處，老師期待看到小朋友們臉上

充滿自信的表情，可惜現在疫情期間，看不到口

罩下你們可愛的臉，請你們把自己的自信畫在

臉譜上，展現給大家看喔！ 

4.教師引言結束，在課堂上帶入美勞創作的構

想，先分成組 4 人一組後，發下有顏色的書面

紙，讓學生進行小組活動，一起討論之後，分工

動手在紙上設計出自信臉譜，學生們進行繪製

期間，教師行間巡視，並個別指導學生。 

5.教師待各組完成自信臉譜之後，讓學生先進

行互相欣賞與觀摩，再由學生上臺發表自己看

過其他同學的自信臉譜有何想法，以及向同學

說明小組的自信臉譜設計說明。 

6.教師先對學生認真的學習態度給予正面肯

定，鼓勵小朋友勇於發表自己的作品，對於較內

向害羞的學生鼓勵聆聽同學的發表，讓他們先

觀摩其他孩子的主動發表，在臺下當個好觀眾、

 

 

 

 

 

 

 

 

電子白板、黑

板、粉筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

有顏色的書

面紙、著色用

具 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量：能

小組合作完

成自信臉譜，

並能欣賞和

尊重他人的

獨特性。 

 

參與度評量：

能學習相處

時合宜的態

度和禮儀。 
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好聽眾，培養良好的學習態度。 

三、統整活動（3分鐘） 

1.教師為這堂課的學習活動做總結，讓孩子們

了解：每個人都是獨一無二的個體，即使班上有

同學是雙胞胎，也有其差異性，例如：班上某一

位安靜的小朋友，竟然是爵士鼓高手；班上另一

位活潑的小朋友，竟然是書法高手，這些都是不

同面向自我專才的呈現。 

2.教師將各組的自信創意臉譜貼在教室內，讓

大家互相欣賞各組的作品，教師做最後導向孩

子們對於和自己個性或是習慣不同的小朋友，

只要沒有妨礙到他人，沒有引起對方的不適，都

要給予與尊重，對於自己與他人不同處，也要欣

悅接納，在遵守規矩、不干擾他人的的範圍內，

盡情展現自己，一起團體合作，讓大家看到自己

的更多面向。 

──────第四節課結束─────── 

 

 

(四)教學心得：歷程紀錄及省思 

教學心得：教學歷程記錄及省思（1000─5000 字）  

（包括針對教學歷程之記錄、依據學生反應或學習表現省思教學是否達到目標。）  

  入學的一年級學生，在幼兒園時期因逢疫情，經歷過多次與長期的停課，

在校與同學相處的團體生活經驗不足，缺少小組合作經驗，再加上班上的學生

獨生子過半數以上，更需要教師引導孩子們懂得尊重他人。 

  進行教學之時，由於一年級上學期的孩子們識字量不足，還在認字學詞語

階段，無法理解太長的句子，繪本教學是很好的教學介質，讓有具體圖畫呈現

的繪本故事，引導孩子對於抽象的自信與尊重能夠潛移默化的深植孩子們心

裡。 

  教師設計此教案時，觀察到一年級的孩子們擁有天真可愛的特質，而且小

一的學生對於性別差異的觀念上薄弱，在唱遊活動中，小一的男生和女生一起

牽手唱歌跳舞時，大多不彆扭，然而面對現今多元多變的社會，一年級的孩子

需要透過學習，拋開刻板印象，例如：胖胖的小朋友一定動作不靈活，或是大

腳丫的小朋友一定容易跌倒，這些都是孩子們腦中想像中的刻板印象。對於一

年級懵懵懂懂的孩子們，與其說了很多大道理，不如教師帶著孩子閱讀一本本

動人心弦的繪本書籍，繪本故事《大鯨魚瑪莉蓮》和《大腳丫跳芭蕾》，藉由

瑪莉蓮和貝琳達身上的遭遇，潛移默化地告訴孩子肯定自己和尊重他人的道
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理，讓孩子們逐漸打破自己小腦袋中的刻板印象，再加上小一的孩子處於具體

運思期，需要透過直觀的實際體驗，才會有油然而生的同理心，這樣的同理心

才能深深烙印在孩子的心裡。 

    課堂觀看影片過後，由教師進行統整提問，讓學生回答剛才觀看時所擷取

到的重點，教師放手讓孩子們盡情發表，若有需要進行澄清價值的部份，教師

再適時介入，導回主題。 

    進行課堂教學時，一年級的學生對周遭充滿好奇心課堂上，學生們的反饋，

讓教師經歷了一場驚豔之旅，學生們的討論從天馬行空到言之有據，都是他們

學習進步的軌跡。印象深刻的例子，就是在班上討論「外貌偏見」的課題時，

例如：有學生提到自己因為胖胖的，被家人稱為「小豬豬」，孩子表示當下聽

到時，心裡感覺不舒服，這樣不愉快的經驗也在學生心裡留下印記，教師經過

課堂上一連串的討論，翻轉「嘲笑與被嘲笑」的角色定位，也開始提出不同的

舉例，讓學生知道自己有可能在無意中成為了嘲笑別人的人而不自知，透過這

樣的討論活動，讓教師更加肯定討論此議題的重要性，建立正確的價值觀。 

  一年級學生在課堂上的學習反應直觀且立即，當進行「你有圓肚子、我有

大腳丫」的角色扮演遊戲時，剛開始孩子們覺得新鮮有趣，哄堂大笑，隨著時

間的延長，察覺到圓肚子或大腳丫帶來的不便，當下又不能拿掉到圓肚子或大

腳丫，有一部份的孩子直接告訴老師他們想放棄圓肚子或大腳丫，因為圓肚子

或大腳丫讓他們感到不舒服，也有些孩子們最後的做法是妥協與共存，努力發

掘圓肚子或大腳丫所帶來的特色，例如：圓肚子摸起來很有安全感，可以讓家

中的小貓咪當枕頭，有圓肚子時，上課的坐姿也立刻端正起來了；大腳丫讓自

己走路時更小心，不會在走廊或教室奔跑，孩子們的反應與想法讓教師感到驚

奇，這也是教師在進行現場教學時，師生之間的學習互動所帶來的樂趣。老師

對於部份喊著要放棄的孩子們引導教學，告訴他們只是扮演不到 10 分鐘就受

不了，那些真正有圓肚子或大腳丫的人是更長期的不便，是不是對他們更要多

些體諒的心呢？ 

  教師收回學生完成的學習單，批閱之後，能從學習單的學生反饋中，看到

一年級孩子的天真與善良，孩子們都是可愛的天使，上完課之後，都能用樂觀

的態度說出鼓勵的話，喜愛畫圖的一年級孩子，在學習單上的可愛插圖更能反

映出他們的內心世界：有的孩子畫出貝琳達充滿自信在跳舞，寫下覺得貝琳達

真漂亮這樣的由衷讚美；有的孩子已經懂得用同理心寬慰他人，寫下覺得大腳

丫也很好、腳很大也沒關係、圓肚子很可愛等語；有的孩子肯定自己，感謝爸

媽讓他們健康平安的長大……，這些發表充份展現出一年級特有的天真與童

趣，教師也在孩子們的學習單上留下正面的回應。 

  孩子們對於自己小組設計的自信臉譜，感到很有興趣，各組討論很熱烈，

教師行間巡視時，觀察到孩子在這個活動中，更凝聚同學之間的感情與向心力，

也從孩子們的用色和配色，教師看到孩子們的心理呈現：有的孩子較沒有自信，

將臉譜的眼睛畫得較小，配色也少；有的孩子平時活潑有自信，自己的臉譜畫
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得大大的，配色鮮豔，在小組活動中，各組會互相幫忙，彼此尊重，一起合作，

對於能力較弱的孩子，其他組員也會主動協助，教師在課堂上立即做出口頭上

的讚美，給予孩子們正面的肯定與鼓勵。 

  透過這次的教學活動，孩子們的熱烈反應超乎教師預期，一年級的孩子們

有著特有的純真與良善，他們看這世界的眼光是溫暖且有愛的，歸功於本學區

的家長給予孩子們良好的家庭教育，孩子們大多有著溫和有禮的氣質，教師每

天能和孩子們一起教學相長，教師蹲下來，透過孩子的視野看世界，也從孩子

們身上學到許多，這是教師職涯中最寶貴的教學印記。 

------------------------------------------------------------------- 

  此次教案評審委員們的建議如下： 

(1)為了加深學生印象，補充游泳選手王星皓及俄羅斯芭蕾舞者伊蓮娜的影

片。惟，此安排僅能認識這兩種運動，但無法連結教學想彰顯的克服身體煩

惱與發揮特色，建議更換適合的影片。 

    教師將於下次進行相關主題教學時，將芭蕾舞者伊蓮娜新聞更換成

https://ent.ltn.com.tw/news/paper/1264856 芭蕾少女跨性別 演技有看頭

( 自 由 時 報 ) 以 及 將 游 泳 選 手 王 星 皓 新 聞 更 換 成

https://news.ltn.com.tw/news/novelty/breakingnews/3795461 到以誰虐

誰？「男跨女」游泳選手竟敗給「女跨男」再掀話題(自由時報) ，更符合性

別平等教育的精神。 

(2)本教案甄選的主體是性別平等教育教學方案，但教案内容並未提及，建議

再加入相關的繪本或示例，可使本教案更完整、周延。 

  教師下次將會蒐集其他適合低年級兒童閱讀的性平故事繪本（例如：《威

廉的洋娃娃》、《頑皮公主不出嫁》、《奧利佛是個娘娘腔》……等繪本），

鼓勵孩子們課餘時間和剛上課時進行靜心閱讀。 

(3)教學建議第三點內建議教師在每位學生的抽屜內放一本繪本，讓上課鈴響

回教室，稍嫌浮躁的學生在翻閱繪本時可逐漸安定心情，準備上課。 

    教師同第二點作法進行改善。 

教學建議 

依據教學活動實施歷程及學生反應加以省思後，提出教學提醒與建議。 

一、從生澀到熟悉，需要亦步亦趨 

  由於這些年的疫情影響，教師普遍觀察到今年入學的一年級新生，在行為

心理上顯得特別「稚嫩」，因為今年入學的一年級學生，在幼兒園時期經歷過

多次與長期的停課而待在家裡，故在校與同學相處的團體生活經驗明顯不足，

缺少小組合作經驗，再加上班上的學生獨生子過半數以上，在家中由大人呵護

備至，更凸顯在團體生活中遇到與同儕相處上的疑惑與挫折，孩子們無法理解

同學為何不向家中的大人一般包容或遷就著他們，忽略了同學也是跟自己同齡
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的孩子，本我意識強烈，因此孩子們與同儕的相處上容易有些小糾紛，需要教

師將這些孩子們與同學在相處上產生的摩擦，當成實例，在課堂上進行即時的

觀念澄清，當天的糾紛要當天處理為宜，避免時日相隔久遠，孩子們對於過往

發生的事情容易交代不清，容易造成兩邊孩子家長間的心結與誤解。 

二、學習循序漸進，不忘學習內涵 

  小朋友大致上能掌握課程安排，教師顧及一年級上學期的孩子們識字量不

多，現階段是學認字和練短語，對於太長的句子或太多的內容，孩子們容易混

淆，教師要讓孩子們在有限的詞彙內表達出自己的想法，並給孩子正面的鼓勵

反饋，這部份做得很落實，並且能夠根據班上學生的程度進行適度的調整，集

中學習焦點，讓孩子學得深刻。 

三、活潑不失穩定，引導孩子等待 

  班上較活潑的小朋友，上課鐘響回教室時，還未完全穩定下來，教師可利

用策略，例如：拿出水壺喝水靜心、在座位上坐好並在心裡默數 30 秒讓師生

彼此都有緩衝的時間，引導孩子上課時減少浮躁，提升專心度，進行課程時加

強行間巡視，盡量視線環顧每個孩子，讓孩子對教師有更深的信賴感與安全感，

有助於提升上課品質。 

 

(五）上課歷程或學生學習照片（至少 6張）（可自行調整） 

  
說明：孩子們利用下課時間一起閱讀

繪本《大鯨魚瑪莉蓮》和《大腳丫跳

芭蕾》。 

說明：孩子們在課堂上為同學簡單介

紹自己讀過的《大鯨魚瑪莉蓮》和

《大腳丫跳芭蕾》。 
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說明：孩子們觀看和聆聽《大鯨魚瑪

莉蓮》繪本故事。 

說明：孩子們觀看和聆聽《大腳丫跳

芭蕾》繪本故事。 

  
說明：孩子們看芭蕾舞者的表演新聞

片段。 

說明：孩子們觀看游泳選手的訓練新

聞片段。 

  
說明：孩子扮演自己有大腳丫，並在臺

上和同學分享有大腳丫的心得感想，

說明：孩子裝有圓肚子，兩人模擬要進

行排隊時，容易與前一個排隊的人因
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孩子提到大腳丫在走路時，如果遇到

比較擁擠的人群，大腳丫容易被踩到。 

太靠近，而圓肚子撞到前者的情形。 

  
說明：孩子們在課堂上認真完成學習

單，供教師檢核是否有達到教學目標，

孩子完成學習單期間，教師行間巡視。 

說明：孩子們用心的在學習單上畫下

自己想要畫的圖。 

  

說明：教師上課情形。（學生進行學習

單發表） 

說明：教師上課情形。（學生進行學

習單發表） 

  

說明：各組正在討論要如何分工完成

自信創意臉譜。 

說明：小組合作完成自信創意臉譜。 
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說明：小組正在討論要如何分工完成

自信創意臉譜。 

說明：小組正在討論要如何分工完成

自信創意臉譜。 

  

說明：小組合作完成自信創意臉譜。 說明：小組合作完成自信創意臉譜。 

  

說明：小組展示發表自信創意臉譜。 說明：小組展示發表自信創意臉譜。 
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說明：小組展示發表自信創意臉譜。 說明：小組展示發表自信創意臉譜。 

  

說明：小組展示發表自信創意臉譜。 說明：小組展示發表自信創意臉譜。 

 

 
  

說明：發表後，教師在教室內張貼各

組的創意臉譜作品。 

說明：孩子們利用下課時間一起互相

觀摩欣賞其他組的創意自信臉譜。 

(六）使用教材（例如：ppt、學習單、或其它教學使用之教材內容

－如歌詞、書籍、圖片、網站內容等，請盡量詳細列出。） 
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學生學習單舉隅： 

  



21 
 

  

 

  

 

 



22 
 

(七）教材資源或其他參考資料（清單） 

【網頁】  

1.真善美教學資源分享網 (教學資源／性別平等教育／繪本) 《大鯨魚瑪莉

蓮》、《大腳丫跳芭蕾》 

2.文化部兒童文化館/《大鯨魚瑪莉蓮》、《大腳丫跳芭蕾》 

3.游泳世家！嚴父即教練 王星皓苦練挺進東京奧運(東森新聞) 

4.俄羅斯第一天鵝伊蓮娜再度登台巡演(年代新聞) 

5.性別平等教育：教學資源手冊（2019）（心理出版社）。  

6.十二年國民基本教育課程綱要  

7.十二年國民基本教育課程綱要 議題融入說明手冊 

8.教育部性別平等教育全球資訊網 

9.臺北市性別平等教育網 

【書籍刊物】  

大衛．卡利（作）、李毓真（譯）（2010）。大鯨魚瑪莉蓮。米奇巴克。臺北市 

艾美．楊（作）、柯倩華（譯）（2019）。大腳丫跳芭蕾。台灣東方。臺北市 

【自編教材】  

1.「優點花，朵朵開」簡報檔 

2.「你有圓肚子，我有大腳丫」簡報檔 

3.繪本故事讀後教師自編童詩簡報檔 

4.性別平等學習單 

https://goodlife-edu.com/%e6%80%a7%e5%88%a5%e5%b9%b3%e7%ad%89%e6%95%99%e8%82%b2-%e6%95%99%e5%ad%b8%e8%b3%87%e6%ba%90%e6%89%8b%e5%86%8a/
https://cirn.moe.edu.tw/WebNews/details.aspx?sid=11&nid=1402&mid=50
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318
https://cirn.moe.edu.tw/WebContent/index.aspx?sid=11&mid=7318

